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Aufgabe 2.1:

Entwickeln Sie eine Datenstruktur für Priority Queues und analysieren Sie die Laufzeit von
Dijkstra’s Algorithmus mit dieser Warteschlange.

Aufgabe 2.2:

Konstruieren Sie zwei Shortest-Paths-Probleme, die zwar negative Kantenkosten, aber keine
negativen Zyklen enthalten. Das erste Problem soll mit Dijkstra korrekt gelöst werden, das
zweite nicht.

Aufgabe 2.3:

Zeigen Sie, dass Dijkstra’s Algorithmus auch bei Anwesenheit von Kanten mit negativen Kosten
funktioniert, wenn alle diese Kanten vom Knoten s ausgehen.

Aufgabe 2.4:

Entwickeln Sie einen Algorithums, der das All-Pairs-Shortest-Paths-Problem auf einem gerich-
teten Graphen mit beliebigen Kantenkosten löst. Eliminieren Sie hierzu zunächst alle negativen
Kantenkosten durch den Übergang zu reduzierten Kantenkosten cd

ij für eine geeignete Distanz-
funktion d (beachte negative Zyklen!) und lösen Sie dann das Problem durch wiederholte An-
wendung von Dijkstra. Wie groß ist die Laufzeit?
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